马克思主义

国 际 关 系 理 论 及 其 当 代 价 值

钮菊生 等著

作者简介

- 钮菊生 江苏苏州人,苏州大学政治学教授,博士生导师。2003 年毕业于复旦大学国际关系与公共事务学院,获法学博士学位。2003-2004 年国家公派莫斯科大学高级访问学者。2018 年受聘澳门科技大学博士生导师。现任苏州大学国际问题研究所所长,苏州大学"一带一路"发展研究院(老挝研究中心)主任,苏州大学东吴智库成员,江苏高校老挝-大湄公河次区域国家研究中心首席专家,江苏省东南亚研究会副会长。国家国防教育师资库首批入库专家,"一带一路"智库合作联盟理事,中国国际关系学会理事,中国高等教育学会"一带一路"研究分会理事,中国高等教育学会国际政治研究专业委员会常务理事。
- **王存刚** 安徽灵璧人,南开大学周恩来政府管理学院教授,博士生导师。1988 年毕业于南开大学政治学系,获法学硕士学位。2002 年毕业于天津师 范大学社会主义研究所,获法学博士学位。2005 年获评教授,2007 年起 担任博士生导师。主要学术兼职:中国国际关系学会常务理事,中国高 等教育学会国际政治研究专业委员会理事,中国社会科学评价研究院期 刊专业委员会国际政治委员会委员。
- 钮维敢 安徽定远人,北京建筑大学教授,双博士后。2007 年毕业于华中师范大学政治学研究院,获法学博士学位。美国威尔逊研究中心访问学者,中国高等教育学会国际政治研究专业委员会会员,南京师范大学东亚研究中心兼职研究员。主要研究方向为冷战遗留问题与当代中国外交。
- **杨守明** 安徽亳州人,南京师范大学教授。1987年获安徽师范大学教育学学士学位,1994年获河北大学法学第二学士学位,2001年获北京大学法学硕士学位,2007年获华中师范大学法学博士学位。2005年完成题为"时代主题的演变与中国的和平发展"的研究报告,被外交部采纳。
- **荣义仿** 江苏盐城人,盐城东方集团上海公司副总经理。2014 年毕业于苏州大学,获法学(国际关系)硕士学位。

目 录

	作者简介 — iii	
	目 录 — iv	
	前 言 — vii	
学 _	马克思主义国际关系理论的概念、特质与前景 ————	1
另一 早	与允芯主义国阶大尔连比时慨心、付灰与朋京 ————	1
	一、相关概念界定 / 2	
	二、基本理论特质 / 6	
	三、发展前景展望 / 11	
第二章	马克思主义国际关系理论的主要内涵 ——————	15
	一、马克思、恩格斯的国际关系学说 / 16	
	二、列宁、斯大林的国际关系思想 / 32	
	三、毛泽东、周恩来的国际关系思想 / 42	
	四、邓小平、江泽民、胡锦涛、习近平的国际关系理念 / 51	
	五、西方马克思主义国际关系理论 / 74	
第三章	马克思主义国际关系理论的基本特征 ————————————————————————————————————	87
	一、动态的世界观 / 88	
	二、历史唯物主义的方法论 / 101	
	三、对资本主义世界体系的批判性分析 / 116	
	四、对共产主义社会的向往 / 128	
	五、与时俱进的理论品质 / 142	

第四章	马克思主义国际关系理论的当代价值 ——————	155
	一、促进马克思主义时代理论创新与发展 / 155 二、推动全球化时代国际关系民主化 / 182 三、指示中国从地区大国走向世界大国的方向和路径 / 190 四、引领中国走和平发展道路实现中国梦 / 199	
第五章	马克思主义国际关系理论的发展前景 ——————	227
	 一、当代资本主义经济危机将推动马克思主义国际关系理论进一步发展 / 228 二、中国将对马克思主义国际关系理论的进一步发展作出历史性贡献 / 248 三、马克思主义国际关系理论在国际关系理论发展史上必将占据重要地位 / 266 	
第六章	坚持马克思主义国际关系理论指导,创新中国国际 关系学科建设 一、关于中国国际关系学科建设的争论 / 297 二、中国国际关系学科建设的指导思想 / 301 三、中国国际关系学科建设的创新 / 303	297
	主要参考文献 —— 310 后 记 —— 312	

前言

马克思主义国际关系理论是马克思主义理论宝库的重要组成部分,曾 经是国内外国际关系理论研究的重要领域,我国国际关系学界也曾积累了 宝贵的研究经验,取得了相当的成就。

但是客观地说,自"冷战"结束以来,我国对马克思主义国际关系理论的研究基本上是一种低水平的徘徊。无论是研究力量还是研究成果在整个国际关系理论研究中所占的比重都有限,研究内容基本局限于对概念的界定、对经典作家理论的梳理,而对马克思主义国际关系理论当代价值的揭示和研究不够充分,甚至连究竟什么是"马克思主义国际关系理论"和"马克思主义的国际关系理论"等基本问题,都尚未达成起码的共识,在研究方法上也没有太大的突破。马克思主义国际关系理论对我国外交决策的理论指导意义在一定程度上正在被忽略。

国外学者关于马克思主义国际关系理论的研究,既有客观的一面,能为国内学界深入研究马克思主义国际关系理论提供借鉴,同时也有不少错误和曲解。但也有西方学者认为,虽然马克思主义并没有关于国际政治和国际关系的系统完整的理论体系,但有着丰富的国际政治和国际关系思想,并形成了自马克思、恩格斯开始直至以其思想为指导的社会主义国家的国际关系理论和外交思想(如马丁·格里弗斯、迈克尔·多伊尔、约翰·瓦斯奎兹等)。应该说,西方学者的研究仅仅是初步的,遗漏和失误很多,对马克思主义关于世界历史和时代的理论、殖民地的理论、和平共处的理论归纳得较少,且不准确。在方法论方面,由于不能充分理解马克思主义的哲学体系,也很少涉及。特别是将帝国主义论归结为经济理论,为经济目的服务,体现了西方学者在世界观和意识形态上的偏见、误解和歪曲,对此有必要进行批判和扬弃。

马克思主义国际关系理论也是当代国际关系理论的重要理论渊源之一,因此研究马克思主义国际关系理论及其当代价值具有重要的理论和实际意义,有利于推动对马克思主义的进一步研究,有利于推动对国际关系理论的深入研究,有利于推动中国特色国际关系理论体系的构建,也有助于正确认识当前的国际形势和国际格局,有助于正确认识我国的国际地位和国际责任,有助于我国制定正确的对外战略和正确处理国际事务,推动构建新型国际关系、推动构建人类命运共同体,从而最大限度地维护我国的国家利益。

马克思主义国际关系理论包括马克思、恩格斯的国际关系学说,列宁、斯大林的国际关系思想,毛泽东、周恩来的国际关系思想,邓小平、江泽民、胡锦涛、习近平的国际关系理念,西方马克思主义国际关系理论等。本书所研究的马克思主义国际关系理论,主要是指马克思、恩格斯、列宁、毛泽东、邓小平和习近平等在革命和建设实践活动中关于世界历史、殖民制度、国际共运、无产阶级革命、时代问题、战争与和平、民族、国家、阶级、政党以及全球化和全球治理等方面的一系列观点和论述,是殖民地人民摆脱殖民统治、无产阶级争取民族解放、社会主义国家走向繁荣富强的强大理论武器。

马克思主义国际关系理论的主要内容:

国家利益论。马克思主义认为,利益是物质性与社会性的统一,是 共同利益与特殊利益的统一,利益随着国家的产生而产生,随着国家形态 的更替而发展;国家利益的产生、发展根源于社会中共同利益与特殊利益 对立统一关系的发展,利益具有阶级性,在阶级社会,国家利益的载体是 民族和国家;国家利益是社会共同利益在存在严重冲突的社会中的保全和 发展形式,当社会共同利益体系中的矛盾和冲突随着私有制的消灭而消失 时,国家利益作为这种共同利益的虚幻形式也将走向消亡和终结;国家利 益所代表的一切共同利益和特殊利益将重新回归社会共同利益体系,这是 国家利益的最终归宿。

全球化理论。马克思主义认为,"资产阶级,由于开拓了世界市场,

使一切国家的生产和消费都成为世界性的了",同时也"使每个文明国家以及这些国家中的每一个人的需要的满足都依赖于整个世界";世界市场的建立无论在广度上还是在深度上都不断促进着各国、各地区间交往的加深,而这种交往也从最初的物质间的交往转变为更广泛的交往;全球化的过程应该是整体性的,它不仅是经济和文化的全球化,而且也应该是政治的全球化,虽然政治的全球化发生在生产力和生产关系的变化之后,是必然的、不容置疑的,但无法与经济全球化的重要性相比拟。

世界交往理论。马克思主义交往理论的突出特点在于它把交往与生产 实践紧密地联系在一起,把人类社会交往区分为物质交往和精神交往,认 为交往是指个人、社会团体、民族、国家间的物质交往和精神传承;马克 思主义的交往理论主要有三个方面的内容,一是论述了交往形式与物质生 产之间的关系,二是论述了人类社会的历史发展与交往的关系,三是论证 了世界交往在人类社会演进和社会结构变革中的意义;世界交往主要指的 是国家和国家之间的交往,是打破了民族界限和地域限制的交往,是交往 的最高层次,共产主义"是以生产力的普遍发展和与此相联系的世界交往 为前提的",因此,只有努力扩大与外部世界的物质和精神交往,自觉纳 人世界交往体系,才能为消灭"地域性的共产主义"创造条件。

此外,还有**国家理论、民族理论、外交理论、战争与和平理论、生产** 力**理论、世界分工理论、世界市场理论**,等等。

马克思主义国际关系理论具有冲突的动态的世界观、历史唯物主义的 方法论、对资本主义世界体系的社会分析、对社会主义的向往、与时俱进 的理论品质等五大特征,对于当代中国维护国家利益,参与经济全球化, 处理主权、民族、宗教、边界、领土、领海纠纷和反恐等国际事务,都具 有重要的理论指导意义和实践价值。

马克思主义国际关系理论的当代价值:

指导国际共运和社会主义发展。20世纪 40-50 年代以来,特别是第二次世界大战结束以后,随着世界反法西斯战争的胜利,社会主义国家由一国发展为多国,苏联在 20 世纪 70 年代中期发展成为两个超级大国之一,

中国崛起为最大的发展中国家,马克思主义国际关系理论在广大殖民地、半殖民地国家得到了成功实践,殖民制度瓦解,第三世界国家登上世界政治舞台。

预测全球化趋势和社会主义前景。进入 21 世纪,以美国为代表的资本主义国家频繁遭受恐怖袭击、爆发金融危机,整体实力相对下降,而以中国为代表的新兴工业国家发展迅速,逐渐缩小了与发达国家的差距,国际格局开始重组,马克思、恩格斯当年指出的经济全球化趋势已成现实,国际联合和共产主义社会也曙光初露。

指示当代国际交往途径和国际关系发展方向。20 世纪80 年代末90 年代初,东欧剧变、苏联解体,"冷战"结束、两极格局崩溃,为世界各国之间的交往提供了前所未有的机遇,世界范围内的物质与精神交往不断向深度与广度发展,经济交往、文化交流、互通有无、互利共赢、和谐共存,已逐渐成为国际社会的共识。

引领中国走和平发展道路推动构建和谐世界。中国作为世界上硕果仅存的社会主义大国,40年来,坚持改革开放,在捍卫国家利益的前提下,主动融入国际社会,努力与各国和平共处,2010年成为仅次于美国的世界第二大经济体,但人均 GDP 仍在100位左右,中国仍然是一个第三世界国家,且面临复杂的国际环境。因此,具有与时俱进理论品质的马克思主义国际关系理论,必将继续引领中国努力扩大与外部世界的物质和精神交往,自觉纳入世界交往体系,全面建设小康社会,走和平发展之路,推动构建和谐世界。

主要观点和结论:

- 一是认为马克思主义国际关系理论将随着马克思主义的进一步发展而继续发展。但马克思主义国际关系理论的发展不会一帆风顺,会有阻力和曲折。
- 二是认为马克思主义国际关系理论在国际关系史和国际共运史上具有 重要的地位和作用。马克思主义国际关系理论的基本立场、方法和观点仍 然是我们理解当代国际社会、制定对外战略、处理国际事务和建构国际关

系理论中国学派的理论基础。

三是认为中国将对马克思主义国际关系理论的进一步发展作出历史性 贡献。把对马克思主义国际关系理论的研究同构建中国特色国际关系理论 体系的研究结合起来,中国国际关系理论的建设与发展必将对马克思主义 国际关系理论的进一步发展作出自己的独特贡献。

第一章

马克思主义国际关系理论的概念、特质与前景

学术界一般认为,对国际关系理论(International relations theory)的 研究始于第一次世界大战之后1,但国际关系思想的产生可以追溯至古代中 国、古罗马和欧洲中世纪。如有的学者认为,《孙子兵法》中的"兵者, 国之大事,死生之地"是原始的国际关系论述;墨子的《非攻》则是和平 主义国际关系理论的始祖。中国最早的、系统的关于国际关系理论的著述 是《纵横论》。春秋时期讲究实效和谋略的纵横家形成了较为系统的"纵 横论",到了战国时期发展成为比较成熟的国际关系理论。南北曰"纵", 东西曰"横"。苏秦游说六国联合抵抗强大的秦国,称"合纵";张仪游说 诸侯事秦,称"连横"。有的学者认为,修昔底德所著《伯罗奔尼撒战争 史》是现实主义国际关系理论的开山之作,托马斯·霍布斯的《利维坦》、 马基雅维利的《君主论》等则进一步阐述了现实主义的国际关系理论。也 有的学者认为,自由主义国际关系理论是从康德和卢梭的著作中萌芽的, 而康德则被认为是阐述"民主和平论"的第一人;虽然当代定义的人权 与自然法所定义的权利有着不小的差异,但格老秀斯最早在人道的根基上 阐述了人们应享有的普遍权利²。19 世纪 40 年代马克思主义诞生后,对国 际关系理论的形成与发展产生了重大影响,因此,对马克思主义国际关系 理论的研究一直是国内外国际关系理论研究的重要领域。但随着时代的变 迁,特别是"冷战"结束、东欧剧变和苏联解体后,昔日在民族解放运动

¹ 参看秦亚青:《现代国际关系理论的沿革》,载《教学与研究》,2004年第7期。

² 参看百度百科:国际关系理论词条。

一、相关概念界定

任何理论研究都必须从概念入手。前述研究成果中的《马克思主义国际关系思想》《马克思主义国际关系理论》两书,分别用"马克思主义国际关系思想"和"马克思主义国际关系理论"这两个概念指称同一个客体有什么理论依据?"思想"和"理论"是不是一回事?有没有区别?能不能相互替换?究竟什么是马克思主义国际关系理论?这些概念需要进一步廓清。

1. 关于"思想"和"理论"

什么是思想?思想是思维活动的结果,属于理性认识,也称作"观念"。人们的社会存在,决定人们的意识。"思",顾名思义就是思考,是

人们在经过大脑的逻辑思维后产生的对大自然、对人类社会的种种判断,而在人们头脑中产生的这种判断则可以称之为"想"。因此,思想就是人们在头脑中对某事、某物产生的判断;思想也泛指某种理论体系,比如毛泽东思想。什么是理论?理论是系统化了的理性认识,是关于客观事物的本质及其规律性的相对正确的认识,是经过逻辑论证和实践检验并由一系列概念、判断和推理表达出来的知识体系¹。由此可见,"思想"和"理论"是有所区别的。就两个概念的本来意义而言,"思想"是"思维活动的结果","理论"是"经过逻辑论证和实践检验"的"知识体系",因此它们是不一样的。但是,思想也泛指某种"理论体系"。就"思想"的这个意义而言,它与"理论"又是基本相同的。因此,本文倾向于将这两个概念在相同意义上使用。

2. 关于"马克思主义国际关系理论"

如果将"思想"和"理论"这两个概念在相同意义上使用,那么"马克思主义国际关系思想""马克思主义国际关系理论"这两个概念也可以在相同意义上来理解。众所周知,马克思主义是指马克思、恩格斯的观点、理论和学说的体系,具体地讲是指马克思、恩格斯的哲学观点、社会理论和社会政治学说;马克思主义的理论思维形式是辩证唯物主义,其内容是关于无产阶级及其政党认识社会和改造社会的系统理论。据此,马克思主义国际关系理论应该被理解为马克思主义者的国际关系理论。因此,马克思主义国际关系理论就其内容而言应该包括两个部分,首先是指马克思、恩格斯关于国际事务和国家间关系的论述,既包括他们对国际关系主体之间政治、经济、军事、社会等领域相互关系的阐述,也包括他们对阶级、国家、国体、政体、国际阶级斗争、战争与和平、文明冲突、领土争端、民族主义、恐怖主义和全球化等具体国际问题的解读;其次是指在马

¹ 参看郭树勇、郑桂芬主编:《马克思主义国际关系思想》,北京:军事谊文出版社,2004 年,第1-2页。

¹ 参看《辞海》关于"思想"和"理论"的词条,上海:上海辞书出版社,1980年。

克思、恩格斯之后,列宁、斯大林、毛泽东、邓小平、习近平等马克思主义者和其他学者运用马克思主义的观点、立场与方法,对上述问题进行研究后所取得的科学的理论成果。

根据前述对马克思主义国际关系理论内容的理解,马克思主义国际关系理论有着丰富的内涵。

首先,马克思主义国际关系理论是一个开放的、复杂的体系,至少包括四个子系统:(一)以世界交往、国际阶级斗争与世界革命为主要视野的经典马克思主义国际关系理论,即马克思、恩格斯的国家利益观,马克思的全球化思想和世界交往思想等。(二)以帝国主义战争、民族解放运动为主要视野的苏联特色马克思主义国际关系理论,即列宁的国际关系思想、斯大林的国际关系思想和布哈林的国际关系思想等。(三)以霸权、批判精神和资本主义世界为主要视野的西方马克思主义国际关系理论,即葛兰西的国际关系思想、沃勒斯坦的国际关系思想、哈贝马斯的国际关系思想和科克斯的国际关系思想等。(四)以和平发展、国家崛起和融入国际社会为主要视野的中国特色马克思主义国际关系理论,即毛泽东的国际关系思想、邓小平的国际关系思想、习近平的国际关系思想等。1

其次,马克思主义国际关系理论包括:(一)马克思、恩格斯论作为国际关系主体的国家及国家本质、国家制度、国家利益和国家行为;马克思、恩格斯论国际社会、世界历史的形成与发展、国际社会形成的原因、近代国际社会的特点和国际社会形成的意义;马克思、恩格斯论民族和民族关系、近代民族关系的形成和实质、正确处理民族关系的基本要求和无产阶级革命与民族解放运动的关系;马克思、恩格斯论国际政治体系,对威斯特伐利亚体系的评述、对维也纳体系的剖析、对近代国际政治体系实质与矛盾的分析和对欧洲列强对外政策的揭露和抨击;马克思、恩格斯

论国际经济交往、国际经济交往的必然性、国际经济交往的方式、国际经济交往的原则、国际经济交往的意义;马克思、恩格斯论国际法、法的起源与近代国际法的产生、对国际条约的态度、外交关系法的作用、战争法的规范意义和以国际法进行人权保护;马克思、恩格斯论无产阶级国际联合;马克思、恩格斯论未来国际关系等。(二)列宁的国际关系理论,即列宁的时代论、反战论、和平论、联合论、共处论、交往论和应变论等。(三)斯大林的国际关系理论。¹

再次,马克思、恩格斯的国际问题理论(或称国际理论),即马克思、恩格斯观察分析国际问题的世界观和方法论。(二)马克思、恩格斯国际分工、国际贸易和投资理论。(三)马克思、恩格斯世界货币和国际金融理论。(四)马克思、恩格斯资本主义世界经济危机理论。(五)马克思、恩格斯帝国主义和殖民主义理论。(六)马克思、恩格斯世界战争与和平问题的理论。(七)马克思、恩格斯世界民族和宗教问题理论。(八)马克思、恩格斯世界人权和民主理论。(九)马克思、恩格斯社会主义革命和建设理论。(十)列宁、斯大林、毛泽东、邓小平、江泽民、胡锦涛、习近平等的继承和发展。²

最后,马克思主义国际关系理论应当包括:(一)马克思主义世界历史理论。(二)马克思主义国家理论。(三)马克思主义革命与战争理论。(四)马克思主义国际主义与民族理论。(五)马克思主义国际合作与和平共处思想。³

目前,学界关于马克思主义国际关系理论内涵的概括和表述,各有特点,相得益彰。《马克思主义国际问题基本原理》一书将国际政治、国际关系、国际事务等统统纳入"国际问题"的范畴,把马克思主义关于国际政治与国际关系的论述和思想表述为"马克思主义国际理论"和"马克思

¹ 参看①郭树勇:《从国际主义到新国际主义——马克思主义国际关系思想发展研究》,时事出版社,北京:2006年;②郭树勇、郑桂芬主编:《马克思主义国际关系思想》,北京:军事谊文出版社,2004年。

¹ 参看李爱华等:《马克思主义国际关系理论》,人民出版社,北京:2006年。

² 参看李慎明主编:《马克思主义国际问题基本原理》,社会科学文献出版社,2008年。

³ 参看曹泳鑫:《马克思主义国际关系理论研究》,上海世纪出版集团,上海,2009年。

马克思主义国际关系理论及其当代价值

主义国际问题理论";《马克思主义国际关系思想》一书除介绍马克思、恩格斯关于国际事务和国家间关系的论述外,侧重于论述列宁、斯大林、毛泽东、邓小平等马克思主义者和其他马克思主义者运用马克思主义的观点、立场与方法对上述问题进行研究后取得的理论成果;《马克思主义国际关系理论》一书重点介绍了马克思、恩格斯关于国际事务和国家间关系的论述,同时也简要概括了列宁和斯大林的国际关系思想。两相比较,由于《马克思主义国际关系理论》一书忽略对于西方马克思主义国际关系理论和中国国际关系理论的阐述,未能揭示出马克思主义国际关系理论的全部内涵,而《马克思主义国际关系思想》一书,则相对全面地揭示了马克思主义国际关系理论的内涵;《马克思主义国际关系理论研究》一书则明确地将马克思主义关于国际问题的观点、思想和论述统称为"马克思主义国际关系理论"。

二、基本理论特质

马克思主义国际关系理论是从宏观出发的,就其本质而言是世界主义的,它关注的是全球资本主义社会发展到高度发达和危机的程度时,如何进行世界性的社会主义革命的问题。马克思主义国际关系理论是不断发展的,时代问题、民族主义、国际共产主义运动和全球化进程是推动马克思主义国际关系理论不断发展的主要因素²。马克思主义国际关系理论是马克思主义理论宝库的重要组成部分,是全世界无产者和社会主义国家在进行无产阶级革命和实现共产主义远大理想的过程中,处理相互关系和与外部世界关系的重要指导思想和强大理论武器。业已揭示的马克思主义国际关系理论的丰富内涵,体现了马克思主义国际关系理论

的若干理论特质。

美国学者罗伯特·海尔勃恩纳对马克思主义进行研究后认为,马克思主义具有四个特征:一是认识的辩证方法。这种认识把现实界定为动态的和冲突的,社会的失衡和随之产生的变革源于社会与政治内在的矛盾,正是这种冲突与矛盾导致了现实的变革。二是历史唯物主义的研究方法。这种方法认为,社会与政治的内在矛盾产生于生产组织过程,生产力和经济活动的发展是历史变革的核心,并且这些发展是通过阶级对社会产品分配的斗争进行的。三是起源于马克思社会分析的资本主义总体观,即把历史的辩证方法应用于对资本主义社会的分析。四是致力于社会主义,即都认为社会主义社会既是历史发展的必然,也是人们所向往的历史发展目标¹。马克思主义社会既是历史发展的必然,也是人们所向往的历史发展目标¹。马克思主义国际关系理论的重要流派之一,它首先是马克思主义的。因此,马克思主义的这些基本特征也就成为马克思主义国际关系理论的基本理论特质。

1. 世界观的动态性

马克思主义国际关系理论认为,国际关系的现实是竞争性的,即国家间关系总是有矛盾的,竞争、合作、冲突是现实国际关系的常态。矛盾无时不有、无处不在,而矛盾的解决过程就是事物发展变化的过程。西方现实主义国际关系理论也承认国际关系内在的矛盾性、竞争性与冲突性,但马克思主义国际关系理论与它们的根本区别在于,西方理论把这种矛盾性、竞争性与冲突性归结于先验的人性和给定的无政府状态,而马克思主义把这种矛盾性、竞争性与冲突性归因于生产方式和生产过程,是在社会交往中产生的。至于国际关系内在矛盾和冲突的原因,马克思主义强调现实矛盾源于社会生产过程中各阶级(包括阶级内部)对社会产品的分配,国际关系中的矛盾、竞争与冲突也来源于国际生产过程中的利益分配问

¹ 参看曹泳鑫:《马克思主义国际关系理论研究》,上海人民出版社,2009年。

² 参看郭树勇、郑桂芬主编:《马克思主义国际关系思想》,军事谊文出版社,2004年,第 13-14页。

¹ 参看李滨:《什么是马克思主义国际关系理论》,载《世界经济与政治》,2005年第4期。

2. 方法论的辩证性

马克思没有专门论述国际关系理论的文章或著作, 但他用历史唯物主 义的研究方法对国内社会的研究完全活用于对国际关系的研究,而且,马 克思在其许多著作中都或多或少对国际关系研究的历史唯物主义方法做过 一些提示。这就是以生产方式作为研究国际关系中国家性质与国家的对外 关系的基础。就国家而言,历史唯物主义的方法看待国家是以国家进行生 产的物质条件为基础的。对国际关系研究的历史唯物主义是按"各民族之 间的相互关系取决于每一个民族的牛产力、分工和内部交往的发展程度"1 讲行分析的,即从生产方式着手,按照国家的生产力状况、在世界经济中 的分工和内外经济交往来分析国家在世界上的地位、作用和利益。所以, 马克思主义的国际关系理论看待国际冲突更多地是从各个国家在世界具体 的牛产关系中产生的利益分配矛盾出发的,它们把这种矛盾性与冲突性的 根源视为国际关系发展的最终动力。列宁的《帝国主义论》就是针对19 世纪末 20 世纪初资本主义的生产过程来分析国际政治经济关系的经典。 列宁从当时资本主义生产方式的基本特征入手,分析了资本主义从自由竞 争发展到垄断后的国家与国家之间的关系。列宁分析了在这种生产方式下 资本主义大国的政治经济特征以及它们为了摆脱国内经济政治矛盾,在世 界范围内为瓜分殖民地而产生的冲突。无独有偶, 二战后西方的马克思主 义国际关系理论也都是从资本主义生产方式入手来分析资本主义大国之间 的矛盾和国际阶级冲突的。运用历史唯物主义的方法,从世界性生产与交 往过程入手分析国际关系,这是马克思主义国际关系理论最重要的灵魂, 也是它的第二个特质。

3. 社会分析的批判性

马克思主义国际关系理论的第三个特质, 是关于资本主义世界体系的 社会分析。尽管各种被认为具有马克思主义倾向的国际关系理论、对世界 体系及其发展趋向的分析各不相同, 但它们共同的特征是以马克思所创立 的社会分析法为基础,即从生产活动着手来分析具体资本主义世界体系内 在的经济、政治与社会矛盾和它的发展趋势。马克思从资本主义生产方式 世界性扩张的特点出发,分析了世界性的生产关系的变革以及由此产生的 世界政治经济关系(世界城市对农村的统治)。这样的分析我们可以在《共 产党宣言》中读到。总之、资本主义生产方式的世界性扩张创造了一个资 本主义的世界体系:同时,马克思也从这种生产矛盾中预测了资本主义世 界的社会矛盾与阶级冲突以及它的发展趋势1。列宁对垄断资本主义世界体 系的分析, 也是从垄断资本主义经济特征着手, 从资本主义生产高度集中 的政治经济特征出发、分析资本主义世界的政治、经济与社会矛盾、并指 出发达资本主义大国对殖民地、半殖民地的统治与剥削,是它们转嫁国内 经济矛盾与社会矛盾的需要,由此必然导致发达国家争夺殖民地与势力范 围的战争,这种战争可能导致无产阶级从资本主义世界最薄弱的环节发动 推翻资本主义世界体系的革命。

4. 社会主义的坚定性

关于社会主义问题,所有的马克思主义者都一致认为,由于资本主义内在的不合理、不公正性,社会主义取代资本主义是历史的进步,是实现社会进步和人类解放的必由之路。尽管对什么是社会主义有着完全不同的解释,但所有的马克思主义者都强调,社会主义应该比资本主义体现出更大的社会公正和平等。马克思主义国际关系理论否认资本主义世界秩序的合理性和公正性,并且相信只有社会主义能够实现公正和平等,进而认为

^{1 《}马克思恩格斯选集》,第一卷,第25页。

¹ 参看马克思、恩格斯:《共产党宣言》,载《马克思恩格斯选集》,第一卷,第250-263页。

5. 理论品质的时代性

马克思主义具有与时俱进的理论品质,是当代中国马克思主义者对马 克思主义的精辟论述和高度概括,是马克思主义国际关系理论最重要的特 质。与时俱进是指马克思主义随着时代的变迁和实践的发展,具有不断修 正、补充、发展和完善的特质。与任何其他理论一样,马克思主义国际关 系理论也是历史的产物,需要在实践中不断发展、完善和与时俱进。例如 马克思和恩格斯认为, 社会主义将首先在资本主义发展比较充分的西方国 家共同取得胜利,列宁则根据当时俄国的具体国情,提出了社会主义可以 首先在一个国家取得胜利的重要论断1。马克思主义国际关系理论经过长期 的发展,从马克思关于工人阶级要洞悉"国际政治的秘密"的观点,马克 思、恩格斯关于"全世界无产者,联合起来!"的战略口号,到列宁的不 同社会制度国家和平共处的原则, 斯大林关于"两个平行的、互相对立的 世界市场"的理论,再到毛泽东关于"建立国际统一战线"的外交思想和 "三个世界"的战略划分,邓小平关于"和平与发展"是时代主题的科学 判断,到江泽民关于推动建立"公正合理的国际政治、经济新秩序"的主 张、胡锦涛关于构建"和谐世界"、习近平关于打造"利益共同体"和"命 运共同体"的论述,都充分体现了马克思主义国际关系理论与时俱进、不 断发展的理论品质。

三、发展前景展望

马克思主义国际关系理论作为马克思主义的重要组成部分和当代国际 关系理论的重要流派,它不同于西方的或其他国家的一些国际关系理论, 具有广阔的发展前景。

1. 马克思主义国际关系理论将随着马克思主义理论的发展而进一步发展

马克思主义的诞生是人类思想史上的伟大革命,它第一次确立了科 学的世界观和方法论,不仅为全世界无产阶级和全人类的解放指明了正确 的道路,而且为各门科学的发展提供了强大的武器。马克思主义不是教 条, 而是行动的指南。100多年来, 它指导无产阶级的解放斗争取得重大 胜利, 随着社会实践和科学技术的发展而不断发展。马克思、恩格斯在进 行深入的科学研究的同时, 亲身参加和领导国际共产主义运动, 建立无产 阶级的革命组织,指导全世界无产者的革命斗争,总结无产阶级革命斗争 的历史经验,在理论和实践相统一的基础上不断丰富和发展马克思主义。 列宁在世界历史讲入帝国主义时代后向前发展了马克思主义。在新的历史 时期,各国杰出的马克思主义者也在结合本国的革命与建设实践,不断丰 富和发展马克思主义的科学体系。这一切都充分说明马克思主义具有强大 的生命力。马克思主义国际关系理论在其长期的发展过程中, 指导了国际 共产主义运动中无产阶级的革命斗争, 指导了十月革命胜利后苏维埃俄国 和苏联的外交斗争与国际阶级斗争,指导了第二次世界大战后殖民地、半 殖民地的民族解放运动, 指导了中国和其他一些社会主义国家反对帝国主 义、大国沙文主义和霸权主义的斗争。今天,马克思主义国际关系理论依 然是社会主义国家和广大第三世界国家维护主权独立、谋求经济发展、争 取建立国际政治、经济新秩序,构建和谐世界和人类命运共同体的强大思 想武器。马克思主义国际关系理论必将随着马克思主义理论的发展而进一 步发展。

¹ 参看焦兵:《"马克思主义国际关系原理初探"学术研讨会综述》,载《世界经济与政治》, 2007 年第 3 期。

2. 马克思主义国际关系理论的发展不会一帆风顺, 会有阻力和曲折

从德国社会民主党人的马克思主义到俄国的马克思主义,从两次世界大战期间的欧洲新马克思主义到中国与其他第三世界国家的马克思主义,再到当代欧美的马克思主义,马克思主义在其发展过程中不断受到怀疑、攻击、歪曲和责难,甚至出现过异化。因此,马克思主义国际关系理论的发展也不会一帆风顺。由于时代更替和国际关系的发展变化,有些时候人们不敢理直气壮地谈论和研究马克思主义国际关系理论,甚至回避诸如"世界革命""国际阶级斗争"等基本概念和"资本主义必然灭亡、社会主义必然胜利"等科学论断。马克思、恩格斯早在160年前就指出"资产阶级,由于开拓了世界市场,使一切国家的生产和消费都成为世界性的了"1、高度概括了"全球化"的主要特征,但直到上世纪90年代初"冷战"结束后才被引起重视。这就解释了为什么马克思主义国际关系理论长期受到西方国际关系理论的排挤甚至排斥,至今不能成为主流国际关系理论的根本原因。但对于无产阶级和社会主义国家而言,马克思主义国际关系理论过去是、现在是、将来仍然是它们观察世界、处理国际关系、构建"人类命运共同体"、最终实现"世界大同"的主流理论和方法。

3. 中国将对马克思主义国际关系理论的发展作出历史性贡献。

马克思主义国际关系理论与时俱进的理论品质昭示,中国在建设中国特色社会主义、致力于构建和谐世界、利益共同体、命运共同体和马克思主义中国化的过程中,正在创新并充实马克思主义国际关系理论体系,并将最终形成中国特色的国际关系理论体系。"十月革命一声炮响,给我们送来了马克思列宁主义"²。1949年10月1日新中国成立,从此拉开了新中国外交的序幕。从毛泽东、周恩来到邓小平、江泽民到胡锦涛、习近平,

从"战争与革命"到"和平与发展",从"结盟"到"不结盟",从"和平共处五项原则"到构建"和谐世界""命运共同体"等理念,新中国历代领导人和国际关系理论工作者,在不同历史时期,始终以马克思主义为理论指导,根据变化了的时代背景、国际形势和目标任务,丰富并发展了马克思主义国际关系理论。随着中国的和平崛起和国际地位的不断提高,中国必将对马克思主义国际关系理论的发展作出历史性的重大贡献。

21世纪的世界,仍将是一个不太平的世界。但是,随着中国等一批新兴工业国家综合实力的不断提升和中国的和平崛起,霸权主义、强权政治必将受到进一步的制衡与遏制,中国关于对外开放、不作超级大国、和平共处、互利共赢、搁置争议、共同发展、构建和谐世界、命运共同体等理念和主张,必将得到越来越多的理解和认同。实际上,马克思主义国际关系理论中也包含着目前流行的西方主流和非主流国际关系理论的许多元素。可以期待,在人类走向和谐共处的过程中,马克思主义国际关系理论极有可能最终成为主流国际关系理论。

¹ 参看马克思、恩格斯:《共产党宣言》,载《马克思恩格斯选集》,第一卷,第250-263页。

² 毛泽东:《论人民民主专政》,载《毛泽东选集》,第四卷,1960年。